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Nr. 5839/1911. , 

Gircular 
cătră oficiile protopresviternle şi parohiale; 
cătră sinoadele paroKiale şi peste tot, [cătră 
clerul şi poporul din părţile, ce aparţin la 

Consistorul eparhial arâdan. 

Expirând în anul acesta mandatul deputaţilor con-
gresuali aleşi in 1908, în urma provocării Prea Vene
rabilului nostru Consistor mitropolitan DIN 22 August 
a. c. Nr. 326 M., subscrisul Consistor dispune alegeri 
nouă de deputaţi congresuali, pentru un period de trei 
ani, care începe cu 1 Octomvre 1911. 

De după arondarea mai nouă, cele 14 cercuri 
electorale mireneşti, rezervate pentru acest district, se 
compun precum urmează : 

I. Cercul Arad, cu 14 comune şi anume: Arad, 
Arad-Gaiu, Bătania, Budapesta, Cenadul-unguresc, Ci-
cir, Mândruloc, Micălaca, Nădlac, Pecica, Sâmbăteni, 
Semlac, Şeitin, Tornea. 

II. Cercul Radna , cu 37 comune şi anume: 
Baia, Bătuta, Bârzava, Căpruţa, Cladova, Corbeşti, Co-
nop, Cuiaş, Cuvin, Dumbrăviţa, Govoşdia, Gioroc, Giu-
liţa, Groşi, Halaliş, Ilteu, Lupeşti, Milova, Miniş, Mono-
roştia, Odvoş, Obârşia, Pauliş, Perneşti, Petriş, Radna, 
Roşia, Selişte, Şnimoş, Slatina, Sorosag, Soborşin, Te-
meşeşti, Toc, Totvaradia, Troiaş şi Vieneşti. 

III. Cercul Giula, cu 12 comune şi anume: 
Bichiş, Ciaba, Chitighaz, Curticiu, Giula-germană rGiula-
maghiară, Giula Varşand, Macea, Otlaca, Pil, Şiclău şi 
Socodor. . 

IV. Cercul Chişineu, cu 12 comune şi anume: 
Apateu, Berechiu, Cinteiu, Chişineu, Erdeiş, Mişca, 
Nădab, Şimand, Sintea, Şepreuş, Talpoş şi Vădas. 

V. Cercul S I R I A , cu 16 comune şi anume : Agriş, 
Arăneag, Chirechiu, Covăsinţ, Comlăuş, Curtacheriu, 
Drauţ, Dud, Galşa, Măderat, Masca, Pâncota, Sinitea, 
SIRIA, Târnova şi F.-Vărsând. 

VI. Cercul Boroşineu, cu 11 comune şi anume : 
Bocsâg, Cermeiu, Ienopolea, Iermata, Mânerău, Moroda, 
Răpsâg, Seleuş-Cigherel, Şicula, Şomoşcheş şi Zărand. 

VII. Cercul Buteni, cu 43 comune şi anume: 
Aldeşti, Almaş, Berindia, Bârsa, Bonţeşti, Buteni, Bo-
deşti, Buhani, Cavna, Căcărău, Chisindia, Chertiş. Cil, 
Cociuba, Cuied, Dezna, Dieci, Donceni, Govoşdia, 
Hodiş, Igneşti, Iarcoş, Laz, Luguzău, Miniad, Moneasa, 
Musteşti, Nadalbeşti, Nadăş, Neagra, Păiuşeni, Pră
jeşti, Ramna, Revetiş, Roşia, B -Şebiş, Sălăgeni, Şilin-
dia, Susani, Slatina, Tauţ, Voivodeni şi Vasoaia. 

VIII. Cercul Hălmagiu, cu 62 comune şi anume : 
Aciua, Aciuţa, Baldovini, Băneşti, Basarabasa, Bodeşti, 
Brotuna, Brusturi, Budeşti, Căzăneşti, Ciuciu, Ciun-
gani, Cristeşti, Crocna, Dumbrava, Finiş, Valemare, 

Gurahonţ, Groşi, Guravale, Hălmagiu-Lescioara, Hăl-
măgel, Holtmizeş, Honţişor, loneşb, Iosaş, Iosăşel-
Baltele, Lazuri, Leasă, Leauţiu, Luncşoara, Măgulicea, 

Mădrigeşti, Mermeşti, Ociu, Ocişor, Obârşia, Pleşcuţa, 
Prevăleni, Poiana, Poienari, Rostoci, Saturau, Secaş, 

i Sârbi, Şteia, Strâmba, Şoimoş-Buceava, Tălagiu, Tăr-
i nava, Ţermure, Tisa, Ţoheşti, Tomeşti, Tiuleşti, Valea-
,' mare, Vaţa-de-sus, Vaţa-de-jo.c, Vosdoci, Vidra, Zeldiş 

şi Zimbru-Dulcele cu Brustureşti. 
IX. Cercul Birchiş, cu 31 comune şi anume: 

Bara, Batta, Bacamezău, Birchiş, Bulza, Bunea rom., 
Căpălnaş, Căprioara, Cladova, Cutina, Dobreşti, Dubeşti, 
Groşi, Iersnic, Lăpuşnic, Leucuşeşti, Monoştur, Ohaba-
lungă, Ohaba-sârbească, Ostrov, Pădurani, Pojoga, 
Rădmăneşti, Răchita, Remetearluncă, Selciva, Spata, 
Ţela, Topla, Valea-mare şi Vereşmort. 

X. Cercul Chisetău, cu 20 comune şi anume: 
Babşa, Balinţ, Belinţ, Budinţ, Chisetău, Coşteiul-mare, 

Dragoeşti, Fadimac, Ficătar, Gruini, Hisiaş, Icter, 
Ohaba-Forgaciu, Paniova, Şuşanovăt, Şuştra, Teeş, Târ-
govişte, Topolovăţ şi Jabăr. 

XI. Cercul Lipova, cu 23 comune şi anume: 
Belotinţ, Bruznic, Buzad, Chelmac, Chesinţ, Chizdia, 
Crivobara, Comiat, Cuveşdia, Dorgoş, Dubochinadăş, 
Hodoş, Checheş, Brestovaţ, Labaşinţ, Lalaşinţ, Lipova, 
Pâtârşi, Secaş, Şiştaroveţ, Ususău, Vizma şi Zabalţ. 

XII Cercul Vinga, cu 18 comune şi anume: 
Alioş, Bărăteaz, Bencecul-român, Călacea, Chinez, Fen-
lac, Fibiş, Firighaz, Fiscut, Hodoni, Jadani, Monoştor, 
Murani, Seceani, Secusigi, S.-Miclăuşul-mic, Vinga, 
Bodrogul-nou şi vechiu cu filialele. 

XIII. Cercul Timişoara, cu 25 comune şi anume : 
Bazoş, Becicherecul-Mic, Beregsău, Bucovăt, Cerneteaz, 
Chişoda, Fabricul S. Georgiu, — S.-Ilie, Ghiroc, Şag, 
Ghiroda, Ianova, Izvin, Medveş, Mehala, Moşniţa, 
Maierele-vechi, Parţa, Pobda, Pustiniş, Remetea-timi-
şană, Sân-Andreiu, Sân-Mihaiul rom., Utvin şi Her-
niacova. 

XIV. Cercul B. Comloş, cu 16 comune şi anume : 
B.-Comloş, Beba-veche, Cenadul-sârbesc, Checia-rom., 
Chiş-Orosin, Dugosello (Nerău), Ecica-română, Ianca-
hid, Igriş, Pesac, Sarcea-rom., Sarafola, Sân-Nicolaul-
mare, Toracul-mare, Toracul-mic şi Vălcani. 

Amăsurat acestei împărţiri, părţile aparţinătoare 
la acest Consistor, formând 14 cercuri electorale, aleg 
7 deputaţi din cler şi 14 din mireni, de toti 21 deputaţi, 

j , îmbinarea cercurilor în colegii electorale, locurile 
centrale de alegere şi de scrutiniu, precum şi numele 
comisarilor le prezintă Conspectul dela finea acestui 
circular sub A). 

Premiţând acestea şi având în vedere, că la ale
gerea deputaţilor congresuali serveşte de cinosură regu
lamentul pentru alegerea deputaţilor congresuali, votat 
de congresul naţional-bisericesc la 11/23. Oct. 1891, Nr. 

'. prot. 156. se dispun următoarele: 



A) Pentru alegerea deputaţilor din cler. 
Preoţii din câte două cercuri electorale îmbinate într'un 
colegiu, — fără a mai aşteptă altă provocare, — se vor 
adună Joi în 10/23 Nov. a. c. la orele 11 înainte 
de ameazi, la locul central de alegere, indicat în con
spectul de sub A) şi anume în localitatea îndatinată ori 
designată prin comisarul consistorial, şi sub conducerea 
acestuia vor alege un deputat din cler pentru Congre
sul naţional-bisericesc observându-se la actul alegerii 
prescrisele din §§-ii 18—26 ai suscitatului Regulament 
congresual, iar după efeptuirea alegerei şi după pro-
vederea alesului cu credenţional, comisarul va subşterne 
aici protocolul de alegere, într'una cu toate actele elec
torale, în 24 de oare după încheierea alegerii. — Regu
lament §. 12. 

B) Referitor la alegerea deputaţilor mireni. 
Deşi modalitatea publicării şi a constituirei Sinodului 
electoral, precum şi a votizării, este precizată în §§-ii 
27—37 ai suscitatului Regulament congresual, — trimis 
fiecărui oficiu parohial pe calea protopopiatului la 15/27 
Februarie 1892 Nr. 123 — totuşi pentru evitarea neco-
rectităţilor se dispune precum urmează: 

1. Se îndatorează preoţimea parohială, ca Du
minecă în 6/19 Noemvrie în toate comunele, unde 
este preot local, să publice sinod parohial extraordinar 
pe Duminecă în 13/26 Noemvrie a. c , în care zi 
apoi în toate acestea comune, nesmintit să se facă ale
gerea deputaţilor mireni pentru congresul naţional-bise
ricesc. Alt termin pentru acestea comune nu se admite. 

Preotul conducător al oficiului parohial se îngri
jeşte, ( ca această publicare să se facă deodată şi în 
filii, invitând pe alegătorii acelora la alegere în comuna 
materă; fifiile aşadară votează în acelaşi protocol cu cei 

din materă. Regul. §. 15 şi 27. 
în comunele cu mai mulţi preoţi conducătorul 

oficiului parohial se îndatorează a comunică tuturor 
preoţilor din loc terminul de alegere. 

2. în comunele, unde nu este preot local, admi
nistratorul comunei respective Marţi, în ziua Arh. Mihail 
şi Gavriil în 8/21 Noemvrie va publica sinod parohial 
extraordinar pe Duminecă în 20 Noemvrie (3 Dec.) 
a. c , când apoi şi în acelea comune se va face ale
gerea deputaţilor mireni pentru congresul naţional-
bisericesc. 

3. Pentru a uşura biroului electoral actul ale
gerii, se trimite fiecărei parohii câte un exemplar din 
formularul de Protocol sub B). Lista în copie autenti-
cată, provăzută cu clauzula de autenticare şi subscrisă 
de preşedintele ordinar şi de notarul sinodului, precum 
şi de doi bărbaţi de încredere designaţi de sinod, se 
aclude la protocolul de alegere, iar' lista originală ră
mâne şi mai departe în arhivul parohial. Alegerea se 
face pe baza listei statorite mai nainte, care neschim
bată rămâne pentru anul întreg. Totodată se îndrumă 
preşedinţii şi întreg biroul sinodului electoral a fi cu 
atenţiune şi a observă strict următoarele şi anume: 

a) Aclamaţiunea nu este permisă, precum nu este 
permis nici să voteze unul în numele altuia, prezent sau 
absent. 

b) în protocpl să se inducă apriat şi corect: locul 
şi ziua, ora începerii şi a terminării votării. 

c) Numele candidatului, pe care votează alegătorii, 
să se scrie întreg şi corect, căci semnele „dto" şi - „ „ 
— nu sunt permise, şi voturile induse la astfel de semne 
nu se vor consideră. 

d) votarea să se continue pe cât timp se însinuă 
alegătorii îndreptăţiţi, iar dupăce au votizat cei pre
zenţi să se mai aştepte V2 pentru a se putea pre
zenta şi alţi alegători îndreptăţiţi şi, dacă în interval de 
V2 oră nu se mai prezintă nici un alegător, se încheie 

votarea anumindu-se la protocol ora încheerii ; apoi 
după încheierea votării, după sumizarea voturilor, e-
nunţându-se resultatul, protocolul se subscrie de pre
şedinte, bărbaţi de încredere şi de notar, iar dacă băr
baţii de încredere, sau măcar şi numai unul din ei, 
n'ar şti scrie, numele lor îl poate scrie şi notarul, dar 
această împrejurare trebue vădită prin aceea, că se 
spune apriat la protocol : cine a subscris pe cei ne
ştiutori de scrisoare ? Fixarea timpului de aşteptare 
(Va de oră) numai o singură dată se admite. După sub
scriere protocolul pe pagina subscrierilor se provede 
cu 2 sigile, unul al parohiei, altul al preşedintelui sau 
al unuia dintre bărbaţii de încredere. 

e) Protocolul astfel încheiat împreună cu copia auten
ticata de pe lista alegătorilor (şi la caz de votizare se
cretă şi cu şedulele de votare) să se pună sub cuvertă, şi 
cuverta să se sigileze cu două sigile şi anume : cu sigi-
lul oficiului parohial, şi cu sigilul preşedintului sau al 
vreunui bărbat de încredere; iar dacă nici unul, nici 
altul dintre aceştia n'ar avea sigil, să se sigileze în 
două locuri cu sigilul oficiului parohial şi astfel 
sigilat cu două sigile şi respective în două locuri, şi 
provăzut cu adresa : „Protocolul Sinodului parohial din 
comuna " să se predee unuia dintre 
bărbaţii de încredere cu însărcinarea, ca pe *ziua de 27 
Noemvrie (10 Dec.) a. c. la ora 11 înainte de amiazi, 
să-1 prezinte comisarului consistorial la locul central al 
scrutiniului. Dacă acest membru ar fi împedecat, este 
datorinţa bărbatului de încredere al doilea a îndeplini 
această predare. 

Această predare să se constate în protocolul 
electoral. 

4. La 27 Noemvrie (10 Dec.) a. c , ora 11 înainte 
de amiazazi, prezentându-se bărbaţii de încredere ai 
singuraticelor sinoade parohiale 1 ! locul central al cer
cului anumit în conspectul A) şi anume în localitatea 
designată prin comisarul consistorial, sub preşedinta 
acestuia se vor constitui în colegiu de scrutiniu, ale-
gându-şi din sânul lor un notar pentru ducerea proto
colului şi doi bărbaţi de controla. 

5. Despre actul scrutinării, care trebue să se c >n-
tinue neîntrerupt şi să se termine înaceeaşi zi, e a se 
lua protocol, în care să se inducă : locul, ziua şi cercul 
electoral, unde s'a ţinut scrutiniul cu expunerea precisă 
a orei, la care s'a început ; apoi la scrutinare se ur
mează astfel: comisarul consistorial, în prezenţa băr
baţilor de controla, desfăcând cuvertele fără a vătăma 
sigilele va lua pe rând toate protocoalele electorale, le 
va ceti cu voce înaltă şi va îngriji, ca voturile din 
acelea protocoale să se inducă în protocolul colegiului 
de scrutiniu, după ordinea comunelor, din care se for
mează cercul electoral. Cuvertele se alătură la protocoî. 

6. Colegiul de scrutiniu nu este competent, nici 
îndreptăţit a modifica, a şterge ori a adauge ceva în 
protocoalele de alegere ale singuraticelor sinoade paro
hiale, precum nici a examina şi a deliberà asupra actu
lui de alegere, ci nuţnai a-şi face observările la pro
tocolul de scrutiniu asupra protocoalelor defectuoase 
şi astfel acele protocoale, cari n'ar corăspunde §-lor 
din Regulamentul sus citat, adecă n'ar fi subscrise şi 
sigilate, cum se recere, ori ar aveà alte defecte, precum 
şi cele prezentate mai târziu, ori eventual trimise numai 
cu poşta, nu le va lua în consideraţiune, ci simplu le 
va adnexà la protocol, anutnind căuşele, pentru cariBnu 
s'au putut considera. 

7. Dacă, după desfacerea şi inducerea tuturor pro
tocoalelor de alegere prezentate, se constată, că ar mai 
fi parohii, dela cari nu s'au prezentat bărbaţii de în
credere cu protocoalele, comisarul consistorial împreună 



cu colegiul va mai aşteptă o jumătate de oră, şi dacă 
în acel interval se vor prezentă bărbaţi de încredere cu 
protocoale, le va primi şi induce şi acestea, iar dacă 
se va constată, că s'au prezentat protocoalele din toate 
parohiile, ori că nici după aşteptare de o jumătate de 
oră nu s'au mai prezentat dela comunele restante pro
tocoalele aşteptate, se va încheia scrutiniul, constatându-
se în protocol ora încheerii; după aceea se vor nu
mără voturile, pe baza protocolului de scrutiniu, şi acel 
individ, care după computarea tuturor voturilor,se va 
constată, că a întrunit mai multe voturi, se va proclamă 
de deputat ales din partea cercului respectiv, şi ca atare 
se va provedeâ cu credenţional. La cas însă, când 
doară doi sau mai mulţi vor fi întrunit majoritate în 
număr egal, între dânşii să decidă soartea, îndată la 
faţa locului. (Regulament §. 39). 

8. P otocolul colegiului de scrutiniu şi credenţio-
nalul alesului deputat se vor subscrie de comisarul 
consistorial, de notarul colegiului şi de toţi ceialalţi 
membrii, adecă de bărbaţii de încredere ai sinoadelor 
parohiale; apoi credenţionalul se va predă, ori se va 
trimite pe cale sigură (pe poştă, recomandat) la manile 
alesului deputat; iar protocolul colegiului de scrutiniu, 
împreună cu toate actele electorale (adecă şi covertele 
cu protocoalele singuraticelor sinoade electorale, co
misarul consistorial îl va subşterne Consistorului de 
aici în termin de 24 de ore cu raport, în care va 
arăta, că credenţionalul '1-a transpus alesului deputat, 
indicând şi modul transpunerii. (Regulament §. 41). 

9. La caz, când vre-un comisar consistorial preo
ţesc ori mirean ar fi împedecat, în ori ce mod, dea-şi 
împlini misiunea de comisar: are să facă numai,decât 
arătare la Consistorul de aici pentru altă dispoziţie; 
dacă însă până la alegere, respective până la scrutiniu, 
nu va fi urmat de aici numirea altui comisar, sau doară 
împedecarea comisarului numit se va arătă numai chiar 
în ziua sau sub actul alegerii, respective a scrutinului, 
în astfel de caz, alegătorii, respective membrii de scruti
niu sunt autorisaţi a-şi alege un suplent al comisarului 
consistorial, care apoi va îndeplini toate agendele comi
sarului. (Regulament §. 10). 

10. Toate persoanele, cari iau parte Ia alege
rile de sub întrebare, fie ca preşedinţi, notari, bărbaţi 
de încredere, bărbaţi de controla, fie ca simpli alegă
tori, se fac vinovaţi de delict disciplinar şi vor fi urmă
riţi şi pedepsiţi pe cale disciplinară, dacă ar săvârşi 
vre-o faptă contrară dispoziţiunilor în vigoare pentru 
alegerile de sub întrebare, ar conturbă, ori chiar ar ză

dărnici alegerea. 
Aducând acestea la cunoştinţa clerului şi popo

rului nostru, sfătuim pe toţi, ca şi la exerciarea acestui 
drept — al alegerii deputaţilor congresuali, să fie 
conduşi de sentimente adevărat creştineşti, alegând de 
deputaţi, congresuali numai bărbaţi devotaţi cauzelor 
noastre bisericeşti, bărbaţi zeloşi şi apţi de a concurge 
cu sfatul şi înţelepciunea lor la regularea, consolidarea 
şi înaintarea afacerilor bisericei noastre naţionale. 

A) 

C o n s p e c t u l 
comisarilor consistoriali la actul alegerii deputaţilor pentru congresul naţional-

bisericesc, pe periodul 1 Octomvrie 1911 — 1 Octomvrie 1914. 
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Locul Comisar 
scrutinului j consistorial 

i 

Locul 
alegerii 

Comisar 
consistorial 

\ Arad 14 Arad Dr. Nicolae Oncu adv. Arad 

Chişineu 

' Dr. Gh. Ciuhandu 
asesor consistorial II Radna 37 Radna Sava Raicu secretar de bancă 

Arad 

Chişineu 

' Dr. Gh. Ciuhandu 
asesor consistorial 

III Giula 12 Giula Dr. Gh. Popovicia adv. 

Arad 

Chişineu Demetriu Muscan 
adm. ppresb. Chişineu IV Chişineu 12 Chişineu Dr. Cornel Ardelean adv. 

Arad 

Chişineu Demetriu Muscan 
adm. ppresb. Chişineu 

V Siria 
(Vilâgos) 

16 Siria 
(Vilâgos) 

Petru Trufia 
adv. 

Pâncota 
loan Georgia 

ppresb. lenopolea 
VI lenopolea 

(Boroşineu) 
11 lenopolea Dr. Teodor Burdan 

adv. 
Pâncota 

loan Georgia 
ppresb. lenopolea 

VII Buteni 43 Buteni Dr. Aurel Grozda adv. Iosăşel Cornel Lazar 
ppresb. Hălmagiu VIII Hălmagiu 62 Hălmagiu Dr. Teodor Papp adv. 

Iosăşel Cornel Lazar 
ppresb. Hălmagiu 

IX Birchiş 31 Birchiş Dr. Alex. Marta adv. Leucuşeşti Gerasim Sârb 
ppresb. Belinţ X Chisetău 20 Chisetău Dr. Gheorghe Adam adv. 

Leucuşeşti Gerasim Sârb 
ppresb. Belinţ 

XI Lipova 23 Lipova Dr. Const. Misiei adv. Lipova Fabriţiu Manoilă 
ppresb. Lipova. XII Vinga 18 Vinga Pavel Rotariu adv. 

Lipova Fabriţiu Manoilă 
ppresb. Lipova. 

XIII Timişoara 25 Timişoara Emanuil Ungurean adv. Timişoara Dr. Traian Putici 
ppresb. Timişoara XIV B.-Comloş 16 B.-Comloş N'estor Oprean adv. 

Timişoara Dr. Traian Putici 
ppresb. Timişoara 

Dat în A r a d , din şedinţa Consistorului plenar, ţinută la 7/20 Octomvrie 1911. 

<3oan <3. <&app m. p . , 
Episcop. 



616011911. 

Concurs. 
Pent ru îndeplinirea postului nou sistemi-

zat de revizor şcolar diecezan, prin aceasta 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
pr ima publicare. Alegândul revizor şcolar va fi 
coordinat referentului şcolar ordinar şi-'şi va 
pr imi cercul de agende dela Prezidiul consistorial . 

Beneficiul împreuna t cu acest post constă d i n : 
1. Salar anual de 2 4 0 0 cor. 
2 . Bani de cortel 500 cor. 
3 . Diurnă de 8 cor. în cazurile de esmisi-

uni la vizitarea şcoalelor şi pent ru alte t rebuinţe , 
p recum şi spesele de călătorie. 

Dela reflectanţii la acest post se cere să 
aibă cvalificaţ-e pedagogică-academicâ; ceice pe 
lângă această cvalificaţie super ioară vor avea şi 
praxă pe terenul şcolar, vor fi preferiţi. 

Aplicarea fiitorului inspector şcolar se va 
face în m o d provizor, având afacerea să o re
guleze definitiv s inodul eparhial p roxim. 

Reflectanţii la acest post au să prezinte la 
subsemnatu l Consistor, în terminul concursual , 
cererile adjustate cu u rmătoare le d o c u m e n t e : 

1. Autobiografia, pe scurt , a recurentului . 
2 . Estrasul de botez. 
3 . -Toa te documente le de cari dispun, rela

tive la studiul academic prestat . 
4 . Atestatele despre eventualul serviciu şco

lar, prestat până acum. 
5. Dovezile despre alte eventuale titlufi de 

recomandaţ ie pentru postul de sub în t rebare . 
Arad, din şedinţa cons . plenară dela 7 /20 

Oct. 1 9 1 1 . 
Consistorul rom. ort. din Arad. 

Vorbirea 
ţinută de asesorul-ref. cons. Gh. Tulbure, 
ca delegat consistorial la conferenţa pas

torală a tr. Peşteş din 619 Oct. 1911. 
Onorată conferinţă! 

Încredinţat de Venerabilul Consistor eparhial se 
reprezint autoritatea superioară bisericească la această 
conferinţă pastorală, fie-mi iertat, întâi de toate, să vă 
salut cu dragoste frăţească şi să dau espresiune sin
cerei bucurii, ce o simţesc, văzând, că la glasul de che
mare al circularei consistoriale Sf. Voastre aţi răspuns 
prin cea mai demnă şi impunătoare prezenţă. 

înfăţişarea Sf. Voastre în număr aproape com
plet, mulţămirea şi însufleţirea, ce se zugrăveşte pe 
feţeie Dv., avântatul cuvânt de deschidere al iubitului 
Dv. şef tractual, toate acestea sunt, înaintea ochilor 
mei, probe ÎDvederate că dispoziţiunea Consistorului 
nostru privitoare la reactivarea conferinţelor preoţeşti 
a răspuns unei trebuinţe generale şi de mult simţite în 
rândurile preoţimii. 

In adevăr, onorată conferinţă, cred, că tălmăcesc 
o intimă convingere a cercurilor noastre preoţeşti de 
pretutindeni, când constat, că in măsura, in care s'aij 
lărgit cadrele vieţii bisericeşti, in aceeaşi măsură s'aa 
sporit şi îndatoririle legate de chemarea preoţească; 
şi ca o urmare firească, în aeelaş raport se iveşte şi 
trebuinţa imperioasă, ca preoţimei să i-se deie prile-^ 
juri mai dese şi potrivite, unde să-şi poată da seama 
fiecare despre rezultatele muncei sale pe terenul pas-» 
toral, unde să-şi poată lua îndemnuri nouă la conti
nuarea apostoliei, lămurindu-şi totodată linia drumului, 
pe care să purceadă, spTe a se apropia de idealul cel 
sfânt şi înalt al chemării sale 

* 
* * 

Vremile patriarhale — când rostul preotului ro 
mân se mărginea aproape numai la alinarea durerilor 
sufleteşti ale dreptcredincioşilor creştini, — au apus. 
Generaţia preoţimii, a cărei întreagă pregătire se re 
ducea la cunoştinţele practice de ritual bisericesc, 
astăzi numai cu greu mai poate să facă faţă multiple
lor sarcini ale păstorului de suflete, 

Trebuie să recunoaştem însă şi de data aceasta 
că-fără să se fi putut avânta Ia o treaptă mai înaltă 
de cultură — preoţii din bătrâni au săvârşit totuşi o 
muncă de importanţă netăgăduită pentru conservarea 
neamului, ce l-au păstorit. Ei au fost, dealungul veacu
rilor de răstrişte, singurele vestale, cari n'au lăsat să 
se stingă din candela sufletului românesc flacăra cre-
dinţii şi a dragostii de lege şi de limbă. Iar minunea 
aceasta, On. conferinţă, preoţii cei simplii şi fără multă 
învăţătură de carte din trecut n'au putut s'o săvâr-
şască, decât sub puterea magică a unui adânc indemn 
sufletesc, care le-a inspirat o înţelegere profundă a ros
tului lor în viaţa poporului, un adevărat şi conştient 
duh de păstorire bună. Numai având acest indemn tai
nic s'a putut avânta vechea preoţime la rolul istoric 
de păstrătoare a comorilor sufleteşti, cari alcătuiesc 
fiinţa şi individualitatea specifică a neamului românesc. 
Din vrednicia aceasta strălucitoare a generaţiilor de 
preoţi coborîţi îh morminte, a rămas şi asupra cape
telor noastre, a celor de astăzi, o rază aurie, zmulsâ din 
aureola glorioasă, cu care i-a împffdobit simţul nostru 
de recunoştinţă, pentru marea operă istorică ce au 
săvârşit. 

Spre a corăspunde chemării noastre d i lumi
nare, de zidire şi de păstorire, eu cred aşadar, că 
prima şi cea mai cardinală îndatorire a noastră cul
minează în: a ne strădui să păstrăm nevătămat patri
moniul sufletesc, rămas nouă moştenire dela vrednicii 
noştrii înaintaşi în preoţie Căci, îndrăsnesc să afirm, 
numai păstrând legătura spirituală cu înaintaşii, şi con
tinuând firul tradiţional în interpretarea datoriilor 
noastre cătră biserică şi neam, ne vom arăta vrednici 
să slujim la altarele, dela cari buzele lor cuvioase ne
încetat au fărâmat rugăciuni, pentru mântuirea din 
robie a unui neam obidit şi sărac. 

Dacă dorim însă — şi trebuie să dorim — să 
muncim ea slugi bune şi credincioase în via Domnu
lui, atunci in rândul al doilea însă ni-se impune datorinţa 
să înmulţim talantul moştenit dela antecesori. 

Deodată cu evoluţia generală a omenirii s'au 
schimbat şi referinţele de trai şi condiţiunile de pro
păşire ale poporului nostru şi'n consecinţă s'au 
sporit şi îndatoririle împreunate cu păstorirea lui. 
Pe lângă răspândirea credinţii creştineşti şi pro-
povăduirea bunelor moravuri, dela preotul veacu
lui nostru se mai pretinde să fie şi un luminat sfetnic 
al credincioşilor săi, în toate direcţiunile pozitive ale 
vieţii lor spirituale şi materiale, începând cu ramurile 



vieţii culturale, sociale şi economice şi terminând cu 
terenul de luptă, pe care se afirmă şi se cuceresc 
drepturile fireş'ti, cari condiţionează esistenţa şi întă
rirea neamului. Cu'n cuvânt preoţii de astăzi trebuie 
să fie arterele de căpetenie ale organizmului naţional, 
şi canalurile,. prin cari toată învăţătura ce este de 
folos să se scurgă în straturile de jos ale poporului. 

Am greşi de moarte, on. conferinţă, dacă-ne-am 
lăsa ispitiţi de credinţa, că astăzi, când clasa noastră 
cultă, pătura intelectualilor nostrii de toate categoriile s'a 
sporit în chip îmbucurător, preoţii satelor, ar fi ab-
solvaţi de alte îndatoriri în afară de zidurile bisericii. 
Nu. Astăzi — poate mai mult decât în totdeauna — 

, se impune trebuinţa, ca tot biserica să rămână focarul 
vieţii naţionale şi tot în sinul aşezămintelor ei să se 
păstreze neprihănită vieaţa sufletească a poporului nostru 
pentrucă singurii hrănitori ai sufletului poporului încă 
tot numai noi preoţii suntem şi trebuie să rămânem. 

Iar spre a satisface acestor sarcini multiple, de 
bună seamă şi Sf. Voastre v'aţi convins, că nu mai 
sunt suficente preotului nici cunoştinţele de liturghică 
şi tipic, nici frumoasa înţelepciune mângăitoare a mo-
litvelnicului. Pregătirile şi cunoştinţele teoretice ale preo
tului zilelor noastre trebuie să fie mai solide şi mai vari
ate, arsenalul vieţii sale intelectuale trebuie să fie îmbogă
ţit cu tot soiul de arme spirituale. Necesitatea preoţilor 
cărturari, a preoţilor, cari să aibă toate atribuţiunile unei 
tagme de oameni cu carte şi cu serioase preocupări 
de ordin intelectual, e reclamată deacum nu numai 
din exigenţiile vremilor schimbate, ci chiar şi de tre
buinţele sufleteşti ale poporului nostru, ale cărui ori
zonturi intelectuale, în timpul din urmă s'au lărgit în 
mod simţitor. 

Spre ilustrarea acestei constatări să ne între
băm numai, on. conferinţă, cum va susţinea preotul 
nostru lupta cu mulţimea duşmanilor de azi ai cre-
dinţii religioase şi cum va satisface importanţei sale 
misiuni de catichet şi apologet, dacă nu va fi înarmat 
cu trebuincioasele cunoştinţe teologice? Cum va şti 
preotul să profeseze principiile de credinţă şi să apere 
drepturile bisericii sale — amândouă acestea deopo
trivă primejdiile în zilele noastre — dacă na va avea 
cuvenita pregătire dogmatică şi canonică? Şi în sfârşit 
cum, va corăspunde feluritelor sale datorinţe oficiale, 
reclamate de aparatul complicat al administraţiei bise
riceşti şi civile, dacă nu va posede o orientare sigură 
în domeniul legilor, regulamentelor şi al concluzelor 
votate în corporaţiunile noastre superioare bisericeşti? 

Ori cât de netăgăduit ar fi însă adevărul acestor 
aserţiuni, nu trebuie însă să trecem cu vederea, că 
pe lângă toate aceste atribuţiuni de cvalificaţiune pro
fesională, se mai cere preotului o însuşire de căpete
nie, ca o condiţiune sine qua non la împlinirea che
mării sale. Aceasta este dragostea conştientă şi însufle
ţirea sinceră faţă de misiunea sa apostolică. Lipsit de 
aceasta aşa numită vocaţiune, ori câtă minte şi învă
ţătură ar avea preotul, din sufletul lui va lipsi orice 
indem nobil la muncă, iar el va rămânea un simplu 
funcţionar, un om de meserie, un mădular mort în 
trupul bisericii. Şi cei cari urmăriţi cu băgare de seamă 
manifestările unei părţi a preoţimei noastre din timpul 
mai recent, aţi putut observa, că de fapt în atmosfera 
bolnavă, care s'a înstăpânit în vieaţa noastră biseri
cească din anumite părţi, a şi răsărit deja embrionul 
acestui prototip de preot-funcţionar în sânul bisericii 
noastre. Observând cu multă durere sufletească şi me
ditând şi ea asupra acestui fenomen, îndrăsnesc să 
afirm, On. conferinţă, că generalizarea lui nu ne va 
aduce altceva, decât ruperea legăturii fireşti şi istorice 

dintre clerul şi poporul nostru şi în consecinţă sur
parea temeliilor bisericii. De ceeace Dumnezeu să ne 
păzească! 

In rezumat aşadar, duhul de^pâstorire bună al 
vechilor preoţi, înfrăţit cu o temeinicei pregătire teolo
gică şi încălzit de o conştientă dragoste de chemare, iată 
On. conferinţă, cele trei atribuţiuni cardinale, iată cele 
trei ipostazuri, cari cred eu că trebuie să fie sinletir 
zate în fiinţa sufletească a preotului român de astăzi, 
pentru ca să corâspunză pe deplin misiunei sale 
apostolice. 

Iar pentru desvoltarea şi desăvârşirea acestor atri
buţiuni, cum şi pentru validitarea tuturor tendinţelor 
spre progres ale preoţimii, terenul cel mai potrivit, în 
cadrele vieţii constituţionale ale bisericei noastre auto
nome, îl ofer de bună seamă conferinţele pastorale. 
In marginile lor ne putem împărtăşi vederile, cunoştin
ţele şi esperinţele de vieaţă pastorală, împrumutându-
ne astfel unul altuia lumină din lumină; aici putem 
aduce în discuţie lămuritoare toate chestiunile şi pro
blemele, cari ne privesc mai deaproape, având astfel 
ocaziune ca Ia focul curăţitor al discuţiilor să ne fău
rim nouă arme de păstorire rodnică. Prin conferinţe 
numai putem susţinea neîntreruptă legătura cu disci
plinele teologice, cari le-am urmat în cursul anilor de 
seminar. In cadrele lor se pot afirma stăruinţele spre 
progres şi poate ieşi Ia suprafaţă hărnicia şi destoini
cia câte unui preot mai zelos. Şi tot numai în acest areo
pag intim ne putem destăinui păsurile, neajunsurile şi 
greutăţile, cu cari avem >sâ luptăm purtând jugul lui 
Hrisţos între grelele împrejurări de vieaţă pe care 
soartea maşteră ni-le-au rezervat. Ştim toţi, că mulţi
mea acestor greutăţi şi neajunsuri şi povara nevoilor 
de ordin material este nu arareori atât de mare încât 
bietul nostru preot izolat într'un sat sărac şi uitat de 
lume, ori câtă râvnă şi însufleţire ar avea pentru 
frumseţea chemării sale este ispitit să-şi piarză tăria, 
nădejdea şi adeseori chiar şi voia de lucru. Intre astfel de 
împrejurări şi pentru astfel de preoţi, supuşi de trudă 
şi desnădejde, o conferinţă pastorală, o revedere şi o 
întrunire cu colegii săi de apostolie este chemată sâ-i 
slujască de adevărat izvor răcoritor din care adăpân-
du-se va lua noi indemnuri şi nouă putere de muncă. 

* 
* * 

0 deosebită bucurie simte sufletul meu, On. con
ferinţă, că mi-a revenit cinstea să da espresiune — 
fie şi numai în linii generale — acestor câteva păreri 
şi convingeri ale mele privitoare la chemarea preo
ţească, dându-mi-se astfel prilejul să mă reprezint în 
faţa Dv. şi pe mine individual, ca uual care însumi 
am solicitat reactivarea conferinţelor pastorale şi care 
sunt însufleţit de dorinţa de a ieşi cât mai des în 
mijlocul preţitnii'şi a lua parte activă la toate acţiu
nile şi străduinţele ei spre progres şi emancipare. 

Şi o îndoită bucurie am, că mi-a fost dat să mă 
prezint în mijlocul sf. Voastre al preoţilor din tr. 
Peşteşului, cari în zilele trecute atât de solidar v'aţi 
manifestat in publicitate aderenţa faţă de „principiul 
muncii şi al luminii." Vă felicit călduros pentru acest 
gest frumos do conştientă afirmare. Prin manifestarea 
de aderare la muncă şi lumină aţi fixat înşivă cuinte-
senţa programului conferinţelor pastorale. 

Vă pot asigura că tot în numele acestui principiu 
va chemat şi Venerabilului Consistor in aceste în
truniri colegiale, la hărnicie în împlinirea datorinţelor 
faţă de biserica străbună, sfânta cetate a naţionalităţii 
noastre. 

Să ieşim deci pe câmpul de muncă, pe care atât 
de larg ni-1 deschide vieaţa noastră bisericească, con-



ştii fiind, că numai prin muncă se va putea elerul 
afirmă, numai prin muncă se va face vrednic şi de 
răsplată şi numai prin lumină va deveni în vieaţa 
bisericească şi naţională un factor viu şi folositor, aşa 
cum îl doria marşle Şaguna. 

Inspirat de aceste sentimente, încheiu cu dorinţa, 
ca conferinţa pastorală de astăzi, cu care se deschide 
seria conferinţelor similare din tot districtul Consisto-
rniui nostru, să fie de cel mai bun augur şi să des
chidă e epocă de sănătoasă lucrare primenitoare în 
ogorul bisericii. 

Doresc în sfârşt, ca lucrările, desbaterile şi hotă-
rîrile acestei conferinţe să verse în inimile noastre 
nouă puteri şi îndemnuri spre activitate rodnică, şi să 
ne întărească încrederea in forţele proprii şi nădejdea 
în viitorul sfintei noastre biserici pe care cu toţii îl 
dorim să fie vecinie, măreţ şi fericit! 

Convocări. 
Bazaţi pe dispoziţiunile statutelor reuniunei noastre 

şi pe concluzul XIV. din conferinţa trecută convocam 
conferinţa I. din a. adm. c. pe marţi în 25 octomvrie 
{7 nov.) a. c. la şcoala noastră confesională din co-

x muna Bătania. -

Program: 

1. La 8V2 ore a. m. participare Ia chemarea 
Duhului sfânt. 

2. Deschiderea conferinţei. 
3. Ascultarea prelegerei ordinară în şcoala con

dusă de înv. Mihaiu Nicoară. 
4. Constatarea prezenţilor. 
5. Sărbătorirea învăţătorului pensionat Grigorie 

Roşu, din incidentul alegerei sale de membru onorar 
al reuniunei. 

6 . ,jPărţi alese din Gramatică" prelegere de dr. 
Avram Sădeanu prof. preparaudial. 

7. Disertaţiuni oficioase, lucrate de Muciu Po-
pescu şi Uroş Pintea; precum şi alte dizertaţiuni ce 
vor fi înaintate presidentului cu 3 zile înainte. 

8. Apreciarea prelegerilor şi dizertaţiunilor ascultate 
9 Raportul biroului. 
10. Incassârea taxelor. 
11. Propuneri şi Interpelări. 
12. Fixarea locului şi timpului pentru proxima 

conferinţă, precum şi sortarea prelegâtorilor oficioşi. 
13. închiderea conferinţei. 
Arad la 10/23 octomvrie 1911. 

Joan Vancu Georgiu Popoviciu 
president. notar. 

Despărţământul ppesc Siria, al reuniunii învăţă
torilor români ort. din ppiatele arădane I—VIL î-şi 
Ta ţinea proxima şedinţă marţi în 25 octomvrie (7 nov.) 
a. c. la şcoala de băeţi din Pâncota, pe lângă următorul 

Program: 

1 Dim. la 8 ore chemarea Duhului St. 
2. Deschiderea şedinţei. 
3. Prelegere practică din socoată de I. Grofşorean. 
4. Prelegere practică din limba maternă de D. 

Simea. 
5. Raportul biroului. 
6 . Ezecutarea concluzelor adunării generale. 
7. Dizertaţiuni. 

8. Disensiuni şcolare. 
9. Propuneri şi interpelări. 
10. Abzicerea preşedintelui. 
11. Fixarea proximei şedinţe. 
12. Inchiere. 
Siria la 10/23 oct. 1911. 

Alexiu Doboş Teodor Gherechean : 
prezident. secretar. 

Despărţământul protopopesc Ghişineu al Reuni
unii învăţătorilor ort. români din protopopiatele arăj-
dane 1—VII. îşi va ţinea adunarea de; toamnă în Socodof 
la şcoala conmembrului Iulian Pagubă, în 27 octomvrie 
(9 noemvrie) a. c. la carea sunt rugaţi a participa toţi . 
membrii şi sprijinitorii şcoalei noastre. 

Programa: 

' 1. Dimineaţa la 8 ore chiemarea Duhului Sfânt. 
2. Deschiderea şedinţei. 
3. Prelegeri practice din gramatica română la' 

cl. 111-a de Dimitrie Boaţiu înv. în Nădab. 
4. Prelegeri practice din aritmetică la cl. I de 

Todor Mariş învăţător în Giula germană. 
5. „Termometrul" prelegere practică din Fizică 

de Ioan Popoviciu înv. în Cinteiu. 
6. Reflexiuni asupra prelegerilor practice. 
7. Planul de învăţământ al Geografiei în şcoala 

noastră poporală, lucrare didactică de Teodor Gâmpan 
înv. Giulavărşand. 

8. Incassârea taxelor. 
9. Discuţiune asupra proiectului de statute pentru 

înfiinţânda ligei antialcoolice între şcolari, lucrare de 
Ioan Belle înv. Şiclău. 

10. Ezecutarea concluzelor adunării generale. 
11. Propuneri şi interpelări. 
12. Fixarea proximei şedinţe şi încheiarea şedinţei. 
Nădab, 10/23 octomvrie 1911. 

Dimitrie Boariu Trăian Ţabic 
preşedinte. secretar. 

Despărţământul ppesc Buteni al reun. înv. români 
delà şcoalele poporale conf. ortodoxe din protop. ară
dane I—Vil îşi va ţinea adunarea de toamnă luni în 
31 octomvrie (13 nov.) a. c. în localitatea şcoalei din 
Barza (Barsa) la care toţi membrii despart, precum ' 
binevoitorii şcoalei sunt poftiţi a participă. 

Programa : 

1. Azistare la chemarea Duhului St. la ora 8 a, m. 
2. Ascultarea'prelegerilor din şcoală, cl. superioare. 
3. f Cuvântul de deschidere. 
4. Constatarea membrilor prezenţi. *" 
5. Reflexiuni asupra prelegerilor. 
6. „Astra" şi reuniunea învăţătorilor de G. 

Precupaş. i 
7. „Erori în disciplină şi procedură". 
8. Ezecutarea concluzelor adun. generale. 

I 9. Incassârea taxelor. 
10. „Duşmanii poporului nostru delà sate" de 

G. Precupaş. 
11. Propuneri şi interpelări. 
12. Defigerea locului proximei adunări. 
13. Autenticarea protocolului. 
14. Încheiere. 
Bodeşti la 13|26 octomvrie 1911. 

Niçolae Boşcaiu Ioan Borlea 
prezident. secretar. 



Anul XXXV 

CRONICA. 
Dela biroul central al „Asociaţiunii pentru 

literatura română şi cultura poporului român". 
Căiră domnii directori ai despărţămintelor „Asociaţiunii*. 

Vă aducem la cunoştinţă, că dl Aurel 'Cdsciuc, 
a fost angajat din nou ca conferenţiar agronomic al 
„Asociaţiunii", având chemarea a veni în ajutorul po
porului nostru în cele economice, prin ţinerea de pre
legeri şi demonstraţiuni practice, prin aranjarea de 
cursuri din toate ramurile economiei şi anume: din 
cultura pământului, a plantelor agricole, a fânaţelor 
şi păşunilor, prăsirea animalelor de casă (vite, cai, 
oi, porci), cultura viilor, pomilor şi a legumelor. Con
ferenţiarul agronomic va stă în ajutorul economilor 
noştri la procurarea de seminţe, de unelte şi maşini 
agricole, de animale de prăsilă şi altele, şi va da în
drumări la toate întrebările ce i-se vor pune, ţinând 
seamă totdeauna de lipsurile ţăranilor noştri. Dease-
menea se va îngriji, ca în despărţămintele, în cari va 
ţinea prelegeri, să se întocmească şi diferite expoziţii 
şi anume: de vite, produse agricole, maşini şi altele. 
Mai departe conferenţiarul va stărui şi va stă in aju
torul poporului nostru şi la înfiinţarea de tot felul 
de însoţiri agricole, la înfiiinţare de b'ănci populare, 
lăptarii şi alte însoţiri cu caracter economic. 

Ca acest organ al „Asociaţiunii" sâ-şi poată 
îndeplini chemarea sa, rugăm cu toată stăruinţa pe 
d-nii directori ai despărţămintelor, să binevoiască a 
se pune în legătură directa cu dânsul, arătându i tre
buinţele cele mai neapărate ale economilor noştri din 
comunele ţinătoare de respectivele despârţăminte şi 
învitându-1 cât mai des, să meargă în mijlocul popo
rului, ca să-i dea sfaturile şi îndrumările de lipsă. 

Trimiterea conferenţiarului se va face în ordinea, 
în care vor întră cererile, ţinându-se seamă — întrucât 
va fi cu putinţă — şi de dorinţele speciale ale despăr
ţămintelor. 

Cheltuielile de drum ale conferenţiarului le vor 
acoperi despărţămintele din mijloacele ce le au la dis
poziţie, iară diurnele le va acoperi Comitetul central. 

Sibiiu, în 1124 octomvrie 1911. 
Pentru „Clomitetul central", biroul „Asociaţiunii". 

Andrei Bârseanu, Oct. C. Tăslăuanu, 
prezident. secretar. 

Necrolog. Subsemnaţii cu inima întristată de 
durere aduc la cunoştinţă vestea dureroasă, că neuita
tul şi mult iubitul lor tată, socru şi bunic Parteniu 
Turcu paroh, după un scurt, dar greu morb, provăzut 
cu sfintele Sacramente, a încetat din viaţă marţi, în 
1831 octomvrie, la 4 ore după ameazi, în al 74 an al 
etăţii şi 44 ani al preoţiei sale, dându-şi nobilul suflet 
în manile Creatorului. Rămăşiţele pământeşti ale iubi
tului defunct se vor depune spre eternă odihnă, joi, 
în 20 octomvrie v. (2 noemvrie n.) a. c. la 10 ore în 
cimiteriul român gr. or. din Lupeşci. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată! loachim Turcu pa
roh gr. or. ca fiu. Măria, Silvia ca fice. Marioara Turcu 
n. Vuculescu ca noră. George Bugiu. ca ginere. Nico-
lae, Ioau, Iosif, Livia, Felieia, şi Terezia ca nepoţi 
şi nepoate. 

Concurse. 
Pe baza încuviinţării V. Consistor Nr. 1813|161 

Bis. 1911. 
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Pentru îndeplinirea postului vacant de paroh din 
comuna bisericească Chigic, protoprezbiteratuî Peşteşu-
lui, prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare in „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: 1. Uzufructul pământului parohial, 
constatator din 7 jugh. arâtor şi fânaţe. 2. Birul, o 
vicâ de bucate dela fiecare număr de casă. 3. Stolele 
uzuate. 4. întregirea dela stat, conform pregătirilor 
celui ales. Casă parohială nu este; prin urmare alesul 
se va îngriji de locuinţă din al său. 

Doritorii de a ocupă această parohie, sunt poftiţi 
a-şi înainta cererile de concurs, adresate comitetului 
parohial din Chigic, subscrisului protopresbiter, în 
Mezotelegd având dânşii a se prezentă cu ştirea pro
topopului în biserica ort. română din Chigic, spre a-şi 
dovedi desteritatea în cant, tipic şi oratorie. 

Pentru comitetul parohial. 

Teodor Tărău Vasilie Filip 
preot, preş. com. par. înv. not. com par. 

In conţelegere cu mine: Alexandru Munteanu ppresb. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare la 
şcoala confesională gr. or. rom. din Răchita protoprez
biteratuî Belinţului să escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare in foaia „Biserica şi Şcoala" 
Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. In 
bani gata 730 coroane. 2. Dela 150 numere de casă 
câte 12y 2 kgr. = 1815 kgr. în boambe, preţuit 225 
coroane 30 fileri, 3 1 jugăr pământ arător, preţuit în 
50 cor. după care aleasa are a solvi dările. 4. Pentru 
conferinţă, dacă participă 20 cor. 5. Pentru scripturis-
tică 10 cor. 6. Locuinţă în natură, cu supraedificate 
şi intravilan lângă ea. De încălzirea şi curăţirea şcoalei 
se va îngriji comuna bisericească. Aleasa e datoare 
să instrueze şcolăriţele în cântări şi lucrurile de mâna 
şi in dumineci şi sărbători să le conducă la biserică 
şi să susţină ordinea. Petiţiile concursuale adjustate 
in regulă să adresează comitetului parohial din Răchita * 
pe calea oficiului protopopesc din Belincz (Belencze), 
şi reflectantele sunt poftite a se prezentă în terminuî 
concursual într'o duminecă sau sărbătoare în s. bise
rică, spre a-şi arăta desteritatea în cântare. Concu
rentele, cari sunt mai de mulţi ani în funcţie, au a 
produce şi atestat de serviciu şi conduită dela proto-r 
popul concernent. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine: Gherasim Sârb protopresbiter. 
- • — 1 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei reactivată vacantă 
din Cintei, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceasta * parohie s u n t : 
1. Dna sesiune pământ. 2. Un intravilan parohial. 
3. Despăgubire de păşune. 4. Pentru bir şi stole 
500 cor. soivinde din cassa cultuală. 

Cel ales are să supoarte toate contribuţiile ce se 
vor eiectâ de după pământul beneficial şi va catehizâ 
la şcoala noastră confesională fără orice remuneraţie 
specială. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere cvalifîcaţiune corespunzătoare. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului parohial din Cintei să vor subşterne 

I la oficiul protopopesc ort. rom. al Chişineului în Na-

BISER1CA şi ŞCOALA 



documentele necesare şi adresate comitetului parohial 
din Groş (Garassa) să se subştearnă P. 0 . Oficiu Pro-
toprezbiteral în Mariaradna şi sub durata concursului 
recurenţii să se înfăţişeze. în s. biserică din loc spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

Din şedinţa dela 25 sept v. l&ll . 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : P. Givulescu ppop inşp. de scoale. 
— . . ... 2 - 3 

Devenind vacantă staţiunea înv. din Mădăras proto-
presb. Tincei, pentru îndeplinirea ei se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: In bani gata 484 cor. Relut 
pentru lemne 108 cor. 16 cub. grâu preţuite 176 cor.,. 
7 cub. cucuruz 56 cor. 3 jug. catastr. 1127a pământ 
arător şi 1 jug. livada 144 cor., una cânepişte 8 cor. 
Competinţa de păşunat 24 cor. Cortel liber cu intra
vilan de 661a. Pentru încălzirea salei de învăţământ 
să va îngiji comuna bisericească. \ 

învăţătorul ales va avea să provadă cantoratul şi 
instruarea elevilor şeoalei de repetiţiune fără altă re
muneraţiune. Stoalele cantorale dela mort mare 3 cor. 
cu liturgie 4 cor. dela mort mic cununie ^i mastu câte-
1 cor. Darea publică o va solvi alesul învăţător. 

Cvincvenalul il va primi numai după cinci ani de 
serviciu prestat in parohie. 

Recurenţii sunt poftiţi a-şi trimite recursele 1 or 
instruite conform regulamentului şcolar şi adresa te 
comitetului parohial din Mădăras on. oficiu protopo-
pes din Méhkerék şi a se prezenta în sf. biserică sp r e 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinuta în 2/15-
octomvrie 1911. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine : Nicolae Roesin protopop. 

- • — 2—3 
In urma autorizării Vener. Consistor de sub Nr. 

5519/911 şi 6017/911 prin aceasta se publică concurs 
din oficiu pentru îndeplinirea postului de capelan 
tomporal sistemizat pe lângă parohul Terentie Oprean 
din Cenadul Sârbesc cu termin de recurgere de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt : 
1. Una sesiune parohială. 
2. Stolele legale. 
3. Birul preoţesc legal. 
4. Din toate aceste, alegându-1 capelan va bene

ficia jumătate. întregirea dela stat compete întreagă 
parohului. Se notează, că pe anul economic 1911/1912 
sesiunea parohială e esarendată, iar partea capelanu
lui e depusà la cassa de păstrare. Dupăce biserica 
î-şi va fi încassat anticipaţiunea dată pentru intravila
nul de 600a aşa numit „Fundaţiunea Laza Nicolas* 
şi aceasta formează venit preoţesc, din care jumătate 
compete capelanului. 

5. Alegândul capelan are să-şi plătească toate 
dările publice după venitul beneficiat. Are a se îngriji 
de locuinţă şi e obligat — fără altă remuneraţiune a 
catehiză la şcoalele confesionale gr. ort. române şi la 
şcoalele neromâne din loc. 

6. Deoarece capelanul se alege cu dreptul de 
succesiune garantat în §. 6 din Regulamentul pentru 
parohii, şi fiind parohia de clasa prima, dela recurenţi 
se cere cvalificaţiune de clasa primă. 

7. Reflectanţii vor aveà a se prezenta în sfânta 
biserică din loc cu observarea §-lui 33 din Regula
mentul pentru parohii spre a-şi arătă desteritatea în 
rituale şi oroiletică. 

dáb (corn. Arad), ăVând recurenţii a se prezenta în 
cutare duminecă ori sărbătoare în s. biserică din Cin-
tei, spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

Cintei, din şed. com. par. déla 25 sept. (8 oct.) 1911. 

Tóader Morar loan Popovici 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu : Demetriu Muscanu adm. ppesc. 
—•— ' 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei din K. Hudoş (Ó. Ho-
diş) cottul Bihor protopresbiteratul Tinca, cu termin 
de 3 0 zile dela prima publicare pe lângă următoarele 
emolumente: 

1. cvartir liber şi grădină. 2. Bir preoţesc dela 
fiecare cz să 30 litre cucuruz sfărmat sau 2 cor. 3. sto
lele îndatinate. 4. Pământul parohial 2 jug. 1360o şi 
păşunat. 5. întregirea dotaţiunei dela stat. 

Să notifică, că alesul va fi administrator stabil 
şi în parohia Forosig unde va beneficia: 1. Dela fie
care casă câte 30 lit. cucuruz sfărmat ori 2 cor. 2. 
stolele îndatinate. 3. Pământul parohial. 

In ambele comune alesul va fi îndatorat să su-
poarte toate ¡ sarcinile publice după pământul folosit. 

Reflectanţii au să subştearnă rugările lor adjustate 
conform regulamentului adresate comitetului parohial 
din O Hodisiu, protopresbiterului concerninte, iar în 
vre-o duminecă ori sărbătoare au a se prezentă în 
biserică spre a-şi arătă desterjtatea în cele rituale. 

Comitetul parohial. 
-In conţelegere cu mine: Nicolae Roesin protopop. 

- •— 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei din Lupoaia cottul 
Bihor ppiatul Tinca, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare pe lângă următoarele emoluminte: 1. cvartir 
liber cu grădină. 2. Dela fiecare casă câte 30 litre 
cucuruz sfărmat sau 2 cor. 3. Stolele îndatinate. 4. 
Pământ parohial 3 jug. 528o. 5. Întregirea dotaţiunei 
dela stat. 

Alesul vâ suportă sarcinile după pământul folosit. 
Reflectanţii la aceasta parohie recursele lor adjus

tate conform regulamentului le vor subşterne proto
popului concerninte, şi se vor prezentă în biserica 
din Lupoaia în cutare duminecă ori sărbătoare spre 
s-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: N. Roesin protopop. 

—•— 2—3 

Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 
conf. gr. or. din Groş se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în organul oficios die
cezan, pe lângă următoarele emolumente: 1. Salar în 
bani 868 cor. 2. Pământul învăţătoresc preţuit în 100 
cor. şi după care învăţătorul are a solvi darea. 3. Ve
nitele cantorale (mort mic 1 cor., mort mare 2 cor.) 
în calcul mediu 32 cor. 4. cvincvenalele prescrise. 
5. cvartir cu grădină. 6. pentru curatorat şi văruit, 
dacă învăţătorul ia această sarcină asupra sa 80 cor. 
din care sumă se va încălzi şi sala de învăţământ, 
procnrându-se totodată şi cele de lipsă la curatorat, 
văruit, şurluit etc. Alesul are a purta şi cantoratul 
în s. biserică fără alta remuneraţiune. Cei cu cunoş
tinţe muzicale vor fi preferiţi. Recursele însoţite de 



Anul XXXV 

8. Rugârile de concurs; instruate conform prescri
selor §-lui 13 din Statutul organic şi adresate comite
tului parohial din Cenadul sârbesc (Nagycsanâd) sunt 
a se înainta oficiului protopopesc rom. gr. ort, în Nagy-
komlos (B. Gomloş) comitatul Torontal. 

B. Comloş la 14J27 oct. 1911. 
Din însărcinare : Mihai Pâcătianu adm. ppop. 

— O — ' 2—3 
Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 

confesională gr. or. rom. din Gruin, protopresbiteratul 
Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Salar fundamental 1000 cor,, solvit de comuna bi
sericească; 2. pentru conferinţe 20 cor.; 3. locuinţă 
frumoasă în edificiul şcoalei; 4. uzufructul gradinei 
şcolare. După această grădină, dările cad în sarcina 
învăţătorului; 5. dela înmormântări, parastase şi altele, 
unde va fi poftit, câte 1 coroană. 

De încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ, 
va îngriji comuna bisericească. Curăţirea locuinţa în-
vâţâtoreşti însă cade în sarcina învăţătorului. 

Alesul e obligat să presteâ serviciile cantorale, 
în şi afară de biserică; să conducă elevii regulat la 
slujba dumnezeească şi să-i instrueze în cântările bi
sericeşti. 

Ceice dovedesc, că pot conduce cor vocal, cei 
cu 4 clase medii şi cei cu calcul general „distins" 
sunt preferiţi. ^ 

Petiţiile' concursuale, instruate conform legilor 
în vigoare, să aştern comitetului parohial din Gruin 
(comitatul Caras-Severin), pe calea oficiului protoprez-
biteral din Belinţ (Temes-megye). 

Reflectanţii sunt poftiţi a se prezentă într'o du
minecă, ori într'o sărbătoare, în s. biserică din Gruin, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sârb ppresbiter. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr. or. română din Ch. Tarian 
(Korostarjân) protopresbiteratul Orăzii-mari se escrie 
concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumintele sunt: 1. Gvartir corespunzător cu 
două chilii, culină şi cămară, precum şi grădină de 
legumi. 2. In bani gata dela epitropia parohială 600 
cor. 3. Stolele cantorale. dela funcţiunile obveninde 
50 cor. 4. întregirea salarului dela stat 350 cor. Pentru 
eventualele cvincvenale să va recurge la stat. Dela 
recurenţi să recere cvalificaţiunea prescrisă, precum 
şi atestat despre serviciul prestat până acum. Alegân-
dul va avea să provadă cantoratul în şi afară de bi
serică şi să împlinească funcţiunile obveninde în pa
rohie precum şi în filii unde va fi poftit pe lângă 
stolele îndatinate. Va avea să instrueze elevii în cân
tarea bisericească, sâ-i conducă la biserică în dumineci 
şi sărbători şi cu aceia a ţinea răspunsurile liturgice, 
apoi să conducă şcoala de repetiţiune fără altă remu-
neraţiune. Darea personală o va solvi alesul. Să notează 
că, de prezinte o parte din grădina şcolară e ocupată 
cu cărămizile stei biserici edificânde, pentru care în
văţătorul n'are drept a pretinde nici o remuneraţiune 
ori despăgubire. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din Regula
ment şi adresate comitetului parohial din Gh. Tarian 
(Korostarjân) sunt a se înainta subscrisului oficiu pro
topopesc în Oradea-mare cel puţin cu 3 zile nainte 
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de espirarea terminului de recurgere având a se p re 
zentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în sta biserică 
de acolo pentru a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Cei ca deste'ritate de a instruă cor vocal vor fi 
preferiţi şi remuneraţi. Comitetul parohial. 
In coţelegere cu : Toma Focala protopop insp. şcolar. 

; —n - • _ - 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională română din Jadani (Mezôzsadâny) 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. salar fundamental 
1000 coroane şi evincvenalele prescrise de lege; 2 . 
cortel liber constatator din 2 chilii, cuină, grajd şi 2 
grădini in 800a; 3. pentru conducerea şcoalei de 
adulţi din cassa comunei politice 100 coroane ; 4 . 
pentru înfiinţarea şi conducerea corului bisericesc 100 
coroane; 5. pentru conferinţe 20 coroane iar pentru 
scripturistică 10 cor.; 6. dela înmormântări unde va 
fi poftit 2 coroane. Pentru ţinerea în curăţenie a cor-
telului învăţătoresc precum şi a salei de învăţământ şi 
pentru încălzirea acesteia să îngrijeşte comuna bise
ricească. Alesul învăţător e obligat să provadă strana 
dreaptă şi să instrueze,elevii în răspunsurile liturgice 
având să-i conducă regulat Ia serviciul divin. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă în termin legal conr 
cursele adjustate cu documentele prescrise la P. On. 
oficiu protoprezbiteral în Timişoara (Temesvâr-Gyâr-
vâros) şi să se prezinte în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în s. biserică spre a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic. 

Dat din şedinţa com. parohial ţinută în Jadani 
la 29 septemvrie (12 octomvrie) 1911. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul ppresb.: Dr. Traian Puticiu insp. de scoale. 
— O — 3 - 3 

jLicitaţiune minuendă 
Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Consistor de 

sub Nr. 5744/1911, prin aceasta se escrie concurs de 
licitajiune minuendă pentru darea în intrepridere a edi-
ficărei nouei sale de învăţământ în comuna Vidra cott. 
Arad cu termin de 17/30 Noemvrie la orele 10 a. m. 
în şcoala confesională din loc. 

Preţul de esclamare este 3577 cor. 26 fiileri. 
Reflectanţii vor avea se depună vadiu înainte de 

a începe licitaţiunea 10% din preţul de esclamare în 
bani gata ori hârtii de valoare. Pentru participare la 
concurs nu îşi poate fiormulâ nici un fel de preten-
ziune faţă de comuna bisericească. Planul şi prelimi
narul de spese şi condiţiile de licitaţie se pot lua în 
primire de cătră reflectanţi la oficiul parohial din loc. 
Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da lucră
rile în întreprindere fără privire la rezultatul licitaţi-
unei, acelui reflectant în care are mai multă încredere 
şi garanţie materială şi morală. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Vidra, 
ţinută la 25 sept. (8 oct). 1911. 

Nicolae Sirca 
preş. com. pâr. 

Cu consenzul protopresb. Cornel Lazar. 
— O - 3 - 3 
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Gea mai mare firmă românească din Ungaria 

Fraţii Burza, Arad 
Telefon interurban şi D A T , n c D A n i f A n M ? » \ Telefon interurban şi 
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~" Neguţătorie de fer în gros şi în detail. = 

i b • • • • ma 

CD 

-i 
c d 
ist 
CD 
S 3 
< -+ 

Ä 
o 
CD 
<S 
O 
fi 

_ pa 
toare cu benzin si cu oleu • 5T 

Recomandă magazinul lor 
bogat asortat de ferării şi 
a n u m e : 

Garnituri întregi de maşini 
de trierat cu aburi, locomo-
bile de drum (automobile). Mo-

brut. Aranjamente de mori. 
Prese de oleu hidraulice şi 
de tot felul. Maşini de fire-
zat lemne, aranjate pentru pu-
tere motoricăi "~ 

Maşini de s e c e r a t si de cosit iarbă, greb le 
Maşini de sămănat, neghitoare, 

ciururi. Pluguri, grăpi cu curel-
nişte. Prese de vin şi pisătoare. 
Stropitoare originale Vermorel. Ar-
ticli de vierit şi pentru economia 
podrumurilor. A r t i c l i de s p e . 
c ia l i ta te . Curele engleze pentru 
maşini. Oleu şi unsoare pentru ma
şini de calitatea primă etc. etc. 

S e c ţ i e d e m a ş i n i e c o n o 
m i c e ş i n e g u s t o r i e d e s p e 
c i a l i t ă ţ i separat în casa lui D r . 
I s p r a v n i c lângă negustoria de fer. 

Celor interesaţi, cari voiesc să-şi procure unelte economice, motoare de 
benzin, maşini de călcat, sau voiesc a-şi aranja o moară cu uneltele trebuin
cioase, să ceară Catalogul nostru ilustrat, în care va putea afla toate cele de 
lipsă. — Pentru desluşirile de lipsă sau comande, la cerere mergem în persoană. 
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Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 




